

РЕЦЕНЗИИ, ОБЗОРЫ, ОБСУЖДЕНИЯ

РЕЦЕНЗИЯ

на книгу Малининой Татьяны Борисовны
Демография и социальная статистика: учебник и практикум для академического бакалавриата / Т.Б. Малинина. — М.: Юрайт, 2017. — 298 с.

Рецензируемый учебник посвящен анализу формирования основных представлений о принципах изучения массовых явлений, построения статистических показателей и возможностях статистического метода анализа социально-экономических явлений и процессов, а также изучению основ статистической практики социально-демографических показателей и классификаций, предназначенных для анализа социальных процессов. В учебнике излагаются актуальные вопросы анализа демографических и социальных явлений и процессов. Социально-демографические процессы не возможны без участия населения, которое является объектом изучения и демографией, и социальной статистикой.

Демографическая статистика играет исключительно важную роль во всех сферах жизнедеятельности общества: ее данные используются в бизнесе, управлении, социальной политике, на рынке труда, для анализа уровня и качества жизни. Все это нашло свое отражение в представленной книге. Очень важно, что в учебнике «Демография и социальная статистика» дается анализ закономерностей воспроизводства населения, современных тенденций, особенностей и проблем социально-демографических процессов в России.

Автор уделяет большое внимание вопросам взаимодействия социально-экономических и демографических процессов, социально-экономическому объяснению демографических тенденций, прогнозам населения в системе социально-демографического прогнозирования, имеющим большое значение для социально-экономического развития.

Изложение материала рецензируемого учебника построено методологически грамотно и логично. Учебник поделен на три части. В первой части освещаются сложные вопросы статистического метода анализа простым и понятным языком и иллюстрируются решением практических задач. Вторая часть рассматривает основные вопросы демографической статистики: перепись населения как основной источник сведений о населении; основные характеристики и категории населения, его численность, состав и размещение; естественное и миграционное движение. Третий раздел посвящен показателям отраслевых статистик социальной сферы: образование, здравоохранение, культура, туризм. Анализ естественного и миграционного воспроизводства населения заставляет особое внимание уделить уровню и качеству жизни населения, процессу потребления и описанию доходов населения, а также рынку труда и трудовым

ресурсам, окружающей среде, политической и общественной жизни. Таблицы статистических данных Федеральной службы государственной статистики демонстрируют основные положения социальной статистики, повышают усвоение излагаемого материала. В конце каждой главы предлагаются вопросы для проверки знаний и задачи для самостоятельного решения, закрепляющие практические навыки вычисления показателей социально-демографических явлений и процессов. Все это — явное достоинство содержания книги.

В учебнике освещается широкий круг вопросов социального воспроизводства общества — социальных законов, социальных институтов и условий их функционирования — и полностью соответствует современным требованиям Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования.

Его успешное освоение обеспечит студентам социально-экономических направлений формирование представлений о механизмах функционирования социальных институтов, процессах и явлениях социальной реальности.

Несомненно, содержание учебника позволяет расширить познания в оценке социальной информации современными статистическими и демографическими методами анализа для решения конкретных актуальных демографических и социальных проблем.

*Ведущий научный сотрудник Лаборатории проблем воспроизводства населения
Института социально-экономических проблем народонаселения
Российской академии наук,
доктор экономических наук Ю.В. Дмитриева*

